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ЕЛЕМЕНТИ АКТОРСЬКОЇ І РЕЖИСЕРСЬКОЇ ТЕХНІКИ У ПЕДАГОГІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

Шевчук Ю. В., магістрант 

Петренко О. Б., доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Стрижнем професійної діяльності вчителя має бути не лише доброзичливе спілкування, любов до дітей, 

гармонія розуму й почуттів, а й педагогічна майстерність на рівні мистецтва, що забезпечується високим ступенем 

розвитку професійно-необхідних якостей, умінь, навичок і, зокрема, вміння застосовувати елементи акторської і 

режисерської техніки у діяльності вчителя. Тому формування такого вміння є одним із завдань підготовки 

майбутнього педагога.  

Безперечно, нові вимоги актуалізують проблему удосконалення змісту професійної підготовки майбутніх 

учителів, сприяють пошуку якісно нових освітніх технологій, запозиченню досвіду споріднених професій, виходячи 

з логіки про спільні шляхи розв’язання подібних проблем. Однією з таких технологій є використання досвіду 

театрального мистецтва, зокрема театральної педагогіки у навчально-виховній роботі професійних педагогічних 

закладів освіти[4, с. 382]. 

Поняття «акторська техніка» включає сприйняття і спостереження життєвих явищ, у якому пам’ять, увага, 

уява, почуття правди і віри в запропоновані обставини є для актора необхідними. Не менш обов’язкові для актора в 

будь-якому виді діяльності є вміння логічно і послідовно мислити, володіти достатнім темпоритмічним діапазоном, 

сценічним спілкуванням, словесною і фізичною дією тощо. 

Педагогічний артистизм розглядаємо як комплекс професійно-значущих, взаємопов’язаних та 

взаємообумовлених якостей особистості вчителя, який забезпечує досконале володіння педагогічною технікою та 

навичками перевтілення, виразної, естетично-привабливої передачі навчального матеріалу з метою максимальної 

реалізації індивідуального потенціалу вчителя. 

Поняття «режисерської техніки» розуміємо як комплекс специфічних режисерських засобів вираження. 

Атмосфера спектаклю (у нашому випадку атмосфера уроку), темпоритм спектаклю (уроку), мізансцена спектаклю 

(мізансцена на уроці) – усі ці виразні засоби режисера розглядаються як канали безпосереднього передавання до 

глядачів (у нас учнів) режисерських (вчительських) емоцій і думок. Такий підхід до розуміння елементів режисури 

дозволяє залучити студента-педагога з перших же кроків навчання до свідомого користування ними для ідейно-

емоційного впливу на учня, вихованця. Сутність режисерської техніки у діяльності вчителя полягає у тому, щоб 

уміти жити з учнем одним подихом, бути в його «шкірі», але при цьому не втрачати здатності гострого аналізу, 

зберігати пильність контролю. 

Педагог - це одночасно і режисер, і актор, який сам складає і грає, який сам вчиться і навчає. Навчає малу 

дітвору, яка вже встигла полюбити педагогів, перших просвітителів у їхньому житті, полюбити по-своєму, по-

дитячому, але щиро і незаперечно. 

А. С. Макаренко писав: «Не може бути хорошим вихователь, який не володіє мімікою, не може надати 

своєму обличчю необхідне вираження. Переконаний, що в майбутньому в педагогічних вузах обов’язково буде 

викладатися і постановка голосу, і поза, і володіння своїм організмом, і своїм обличчям»[2, с. 78]. 

Педагог повинен володіти багатим внутрішнім світом. Внутрішній світ особистості – це і мистецтво 

самовираження, здібності до перевтілення, співтворчості і співпереживання. Педагогові як творчій особистості 

необхідно розкрити в собі педагогічні здібності, уміти застосовувати їх на практиці, сприяти при цьому розвитку 

якостей, властивостей, умінь учнів. Серед педагогічних здібностей не останнє місце займає творчий стиль 

індивідуальної діяльності педагога, педагогічний артистизм. 

Доведено, що на сучасному етапі розвитку вітчизняної професійної освіти актуальним залишається питання 

підвищення майстерності педагога. Одним із напрямів реалізації цього завдання є запровадження в процес 

підготовки вчителя методів театральної педагогіки (елементів акторської і режисерської техніки). 

На думку І. Малочевської, режисерська техніка, полягає у тому, щоб уміти жити з актором одним подихом, 

бути в його «шкірі», але при цьому не втрачати здатності гострого аналізу, зберігати пильність контролю. Тому 

режисерська техніка не збігається буквально з акторською. Напроти, з одного боку, формувати в студентах – 

майбутніх педагогах безпосередність, жвавість сприйняття (погляд на світ дитини), з іншого боку, – аналітичну 

строгість і точність (свідомість зрілої людини). Аналіз режисера не повинен заважати його безпосередності, 

безпосередність – не вступати в конфлікт із аналізом. Така комбінація – найважливіший принцип освоєння 
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режисерської техніки. Адже, щоб згодом прожити з актором (учнем) усі дрібні психологічні ходи й найтонші 

переходи, щоб зуміти підказати акторові (учнем) вірний шлях (якщо він заплутався або збився зі шляху), режисер 

(учитель) повинен мати набагато більш рухливу психіку, ніж актор, більшу волю, витримку, постійну творчу 

готовність [3, с. 126]. 

Педагогічне мистецтво часто називають театром одного актора. Тому для педагога важливо знати 

принципи театральної дії і його закони. Можна сказати, що педагогічний процес складається з двох фаз: виховного 

задуму і процесу його реалізації. І на тому, і на іншому етапі важливу роль відіграють саме театрально-виразні 

можливості педагога.  

1. Кожен конкретний урок - це своєрідна педагогічна п’єса, в якій викладач виступає як:  

- автор сценарію (вибудовує драматургію відносин),  

- режисер (управляє відносинами і визначає місце кожного учасника дії у виховному процесі),  

- актор (сам грає свою роль на основі точного науково-педагогічного задуму),  

- імпровізатор (враховує нові реально виникають педагогічні ситуації).  

2. Режисерське мистецтво полягає у творчій організації всіх елементів дії (вистави, уроку) з метою 

створення єдиного гармонійно цілісного твору. Можна виділити декілька умов повноцінної режисури уроку.  

Перша умова режисури уроку і створення цілісного твору - це наявність у педагога творчого задуму. Для 

цього потрібно:  

- усвідомлення і аналіз власних загальних теоретичних позицій (підходів, теорій, принципів, технологій);  

- облік психологічних та інших особливостей учнів;  

планування часу (темпу, ритму, окремих частин уроку);  

- просторове рішення (компонування учнів залежно від цілей уроку і можливостей пересування по 

кабінету).  

Друга умова - продумування цілей, які потрібно досягти з групою або окремим учням. По суті, мета - це 

приведення всіх елементів задуму до спільного знаменника, єднальна ідея задуму.  

Третя умова - відчуття цілісності відбувається і обґрунтування необхідності тих чи інших дій. Ця умова 

досягається наявністю у педагога надзавдання і відчуттям життєвої правди [1, с. 412] 

"Та не можна просто грати сценічно, зовнішньо. Є якийсь пас, який має поєднувати з цією грою вашу 

прекрасну особистість. Це не мертва гра, техніка, а справжнє відбиття "тих процесів, які є в нашій душі", - так писав 

Макаренко. 

Елементи акторської і режисерської майстерності в педагогічній діяльності вчителя зустрічаються постійно, 

вони є невід’ємною частиною праці педагога, а саме педагогічне спілкування, яке здійснюючи комунікативну 

функцію, є безпосереднім впливом на учня. 

Всі елементи акторської і режисерської майстерності вчителя зустрічається передусім на уроці як основній 

формі навчальної діяльності. Саме тут педагог грає як актор, творить і імпровізує як режисер і навчає, як вчитель. В 

цьому і полягає багатогранність нашої педагогічної професії. 
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Сьогодні, коли налагоджуються контакти нашої держави з англомовними країнами, зростає необхідність у 

навчанні читання англійською мовою. В Україні все більшою стає кількість друкованої продукції англійською мовою, 

стають доступними міжнародні комп’ютерні системи, що значно розширює потребу в фахівцях, які володіють 

навичками та вміннями читання цією мовою. Перед вчителями постає актуальна задача успішного навчання учнів 

читання англійською мовою.  

Питання методики організації роботи з текстами для читання іноземною мовою учнів старшого ступеня 

навчання досліджувалось низкою авторів (Г.В. Колшанський, Н.І. Гез, Л.В. Мінаєва, Г.В. Рогова, І.А. Рапопорт, С.К. 

Фоломкіна). Це питання знайшло відображення в статях В.І. Цетлін (про труднощі в текстах для читання), Н.А. 

Сєліванова (про літературно- країнознавчий підхід до відбору текстів), М.Л. Вайсбурд, С.А. Блохіної (про навчання 

розуміння іншомовного тексту), М.М. Нуждіної (про організацію процесу навчання на основі тексту) та інших. 

Однак незважаючи на численні праці, присвячені даній проблемі, за межами досліджень залишилась низка 

невирішених питань. Аналіз методичної літератури та власні спостереження за процесом навчання читання 

іноземною мовою у ЗОШ під час педагогічної практики свідчать про те, що в учнів низький рівень сформованості 

вміння читання. Однією із причин ми вважаємо недостатню сформованість у старшокласників навичок та вмінь 

роботи з іншомовними текстами. 

Процес читання передбачає не лише сприймання змісту текстів. В цілому, читання – це мовленнєва дія з 

текстом, спрямована на розв’язання комунікативного завдання. Комунікативні завдання для організації читання 

формуються на основі навчально-мовленнєвої ситуації. Наприклад: 

- висловіть своє ставлення до описаної в тексті події (героя, факту); 

- поясніть мотиви вчинку героя (причини або наслідки якоїсь події, значення факту тощо); 
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